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Особливості системи 
виконання покарань Королівства Данія 

УДК 343.81

Сьогодні усі демократичні 
процеси, що відбуваються у най-
важливіших сферах суспільно-
го життя в Україні, так чи інакше 
пов’язані із запровадженням по-
зитивного досвіду європейських 
країн. Не є винятком і українська 
система виконання покарань– су-
часні реформи в її структурі здій-
снюються за допомогою запози-
чення корисного досвіду Канади, 
Великобританії, Швеції та ін. 

Сучасна наука і практика за-
стосування кримінально-вико-
навчого права часто звертаються 
до досліджень зарубіжного до-
свіду виконання покарань. Ко-
ристь від його вивчення та аналі-
зу відкриває  перед  юристом 
нові горизонти, дозволяє йому 
краще пізнати право своєї країни, 
оскільки специфічні риси цього 
права особливо чітко виявляють-
ся порівняно з іншими системами 
[1, с. 38]. Варто також враховувати, 
що окремі новостворені державні 
інститути, як-от служба пробації, 
базуються на іноземному досвіді 
роботи із засудженими, а тому 
використання напрацювань єв-
ропейських колег є логічним 

кроком на шляху реформування 
Державної кримінально-вико-
навчої служби України. Водночас 
запозичення зарубіжного досвіду 
не повинно ставати сліпим ко-
піюванням. Цілком доречно за-
уважує Є. Ю. Бараш, що у кожної 
країни є своя кількість населен-
ня, особливості адміністративно-
територіального устрою, правові 
традиції, особливості судової си-
стеми– це необхідно враховувати 
при використанні зарубіжного до-
свіду [2, с. 9]. Такі вчені, як К.А.Ав-
тухов, Є . Ю. Бараш, О. Г. Колб, 
А . Х. Степанюк та багато інших, 
досить часто звертаються у своїх 
дослідженнях до аналізу передо-
вих здобутків у пенітенціарній га-
лузі європейських країн з пропо-
зиціями запровадження окремих 
елементів в Україні. 

Таким чином, у працях науков-
ців ми можемо детально ознайо-
митися із особливостями системи 
виконання покарань тієї чи іншої 
країни. Однак вибір країни, досвід 
якої використовується, не завжди 
продиктований  актуальністю , 
а наявним матеріалом у відкри-
тих джерелах чи можливостями 

автора знайти та перекласти не-
обхідну інформацію або ж на-
віть відвідати цю країну. У тако-
му разі існує ризик, що дійсно 
гарні передові ідеї залишаються 
непоміченими. Частково така си-
туація спостерігається з Данією: 
незважаючи на те, що об’єктивно 
ця країна досягла гарних резуль-
татів у сфері виконання покарань 
(її реформування розпочалося 
у 2010 р. , а сама система вико-
нання покарань дійсно спрямова-
на на допомогу особі не вчиняти 
повторні злочини), зарубіжний 
досвід Данії ще не ставав пред-
метом наукового аналізу. 

Метою нашої статті є аналіз 
системи виконання покарань Ко-
ролівства Данія з можливістю 
запровадження окремих її еле-
ментів в українську. Відповідно 
до мети сформульовані основні 
завдання, а саме: проаналізувати 
систему пробації в Данії; висвіт-
лити загальні тенденції функціо-
нування тюрем; на основі отри-
маних даних внести пропозиції 
щодо запозичення корисного 
данського досвіду у пенітенціар-
ній сфері України.
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бюлетень міністерства юстиції україни

Данія порівняно з багатьма 
іншими країнами, особливо за 
межами Європи, характеризуєть-
ся високим рівнем життя усього 
населення, що значно впливає на 
стандарти роботи державних ін-
ститутів. Населення Королівства 
Данія станом на вересень 2017 р. 
становило 5,78 млн осіб. Загальна 
чисельність осіб, що перебувають 
у тюрмах (у тому числі в місцях 
попереднього ув’язнення / під-
слідні) – 3 418, із яких: 4 % жінки, 
0,3 % – це неповнолітні (18 осіб) 
[3]. Співвідношення тюремного 
населення (на 100000 населення 
країни) – 59. Цікаво, що 28,3 % від 
загальної кількості засуджених – 
це іноземці, кількість яких значно 
збільшилася у зв’язку із міграцій-
ними процесами останні 2 роки. 

Данія належить до континен-
тальної правової системи, це озна-
чає, що велика увага, як правило, 
приділяється фундаментальним 
юридичним правам і суворому 
дотриманню правових норм. Єв-
ропейська конвенція про права 
людини стала важливим еле-
ментом данської правової систе-
ми в 1992 р. , протягом останніх 
20 років велика кількість європей-
ських нормативних документів ра-
тифіковані, серед них Європейські 
пенітенціарні правила і Європей-
ські правила пробації.

Видається логічним та зако-
номірним, що пробація і тюрем-
на служба перебувають у віданні 
держави. Співробітники є дер-
жавними службовцями, а клієнтів 
вищевказаних служб (так назива-
ють засуджених) в основному роз-
глядають як звичайних громадян, 
які вчинили злочини та отримали 
вирок суду. Завдання і обов’язок 
тюрем і служби пробації – вико-
нання вироку, яке ґрунтується на 
принципі достатності та необхід-
ності: під час роботи з кожним 
клієнтом не можна застосувати 
більше обмежень, ніж ті, що вста-
новлені судом, однак заходи по-
винні бути достатніми для задо-

волення потреб кожного клієнта 
в підтримці, керівництві наскільки 
це можливо.

Служба тюрем та пробації 
Данії є однією цілісною держав-
ною структурою, яка вирішує ши-
рокий спектр завдань всередині 
і поза в’язницями. У 1993 р. Служ-
ба розробила «Програму прин-
ципів тюрем і пробації в Данії». 
Враховуючи період реформуван-
ня та суттєву перебудову органі-
зації діяльності, програма прин-
ципів усе одно не була змінена 
або скасована, що свідчить про 
її універсальність . Відповідно 
до вищевказаного документа ос-
новним завданням Служби тюрем 
та пробації Данії є виконання по-
карань [4]. Тому цей державний 
інститут здійснює такий контроль, 
який необхідний для виконання 
покарань, водночас підтримує 
та мотивує злочинця, щоб він міг 
жити без вчинення злочину, до-
помагаючи особистому, соціаль-
ному, професійному і освітньому 
розвитку. Ці два аспекти одного 
завдання є взаємодоповнюючи-
ми. Таким чином, не може бути 
й мови про те, що один більш важ-
ливий, ніж інший. Їх можна сфор-
мулювати, як: «контроль та безпе-
ка», «підтримка та мотивація».

У складі Міністерства юстиції 
Данії, як центрального органу, 
що очолює цю службу, створено 
Службу тюрем та пробації, від неї 
відходять чотири регіональних 
офіси, що географічно охоплю-
ють всю країну, вони розташовані 
у Копенгагені, Зеланді, Колдінгу 
та Хобро. Ці офіси координують 
роботу місцевих тюрем і служб 
пробації цього регіону.

Діяльність служби пробації 
здійснюється здебільшого у на-
прямку підтримки та мотива-
ції клієнта. Водночас необхідно 
забезпечити контроль і нагляд, 
адже у більшості клієнтів є умови 
та обов’язки , які вони повин-
ні виконувати в рамках відбу-
вання покарання чи звільнення 

від відбування покарання з ви-
пробуванням. Служба пробації 
та співробітники служби проба-
ції відносно незалежні в своєму 
контакті з клієнтами, вона спі-
впрацює з відділами соціальних 
служб в муніципальних та інших 
відповідних державних органах

Загалом служба пробації під-
тримує і контролює усіх осіб, що 
є суб’єктами кримінально-вико-
навчих правовідносин. У випадках, 
коли засудженими є неповноліт-
ні (15-17-річні) або з психічни-
ми відхиленнями, засуджені до 
спеціального лікування, залуча-
ються соціальні служби або психіа-
тричні фахівці. Вік кримінальної 
відповідальності в Данії складає 
15 років, і хоча пробація може 
працювати  з неповнолітніми 
злочинцями, усе одно робиться 
все можливе, щоб неповнолітні 
перебували під егідою соціальних 
служб та були поза системою вико-
нання покарань. 

Представники данської систе-
ми виконання покарань визнають, 
що раніше в їх роботі діяв принцип 
«ніщо не працює», він стосувався 
виправлення і соціальної роботи 
із засудженими. Однак з часом 
стало зрозуміло, що все ж за-
суджені потребують допомоги 
для повноцінної реінтеграції в су-
спільство, а деякі інструменти є до-
сить ефективними. А тому принцип 
був змінений на «щось працює для 
когось» – таке ставлення пояснює, 
що, врешті-решт, окремі засоби 
впливу є дієвими і варто все одно 
докладати зусиль та працювати 
із засудженими.

Служба пробації має 13 офісів 
по всій Данії, які виконують такі 
завдання: 1. Нагляд за звільнени-
ми умовно-достроково; клієнтами, 
які мають умовний термін; засудже-
ними до громадських робіт; клієн-
тами, які підлягають електронному 
моніторингу; клієнтами, яким при-
значено примусове лікування.

2. Підготовка досудових до-
повідей.
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3. Робота  із  засудженими 
в тюрмах перед звільненням.

4. Участь у загальнопревентив-
них заходах [5].

У 2013 році було прийнято рі-
шення про запровадження та ре-
алізацію LS / RNR – інструменту 
оцінки ризику, розробленого ка-
надським вченим Д. Бонтою, за-
повнюючи який, працівник про-
бації може виявити напрямки 
роботи із засудженим. Також Данія 
розробила випробувальну мо-
дель з урахуванням канадської 
моделі STICS (діалоговий підхід, 
що використовується для клієнтів, 
схильних до рецидиву). Данська 
версія в Службі пробації відома 
під назвою MOSAIK (мотиваційне 
інтерв’ювання).

Рішення про реалізацію LS / 
RNR стало завершенням давніх 
традицій. До цього кожен спів-
робітник мав свободу реалізо-
вувати будь-які стратегії, які він 
вважав за доцільне, виходячи 
з суб’єктивної оцінки обставин 
і їх знань про соціальні теорії 
та попередні підходи.

Данія вирішила використову-
вати інструмент оцінки ризиків 
(LS / RNR), яка вважається одним 
з найбільш дієвих інструментів 
оцінки на сьогодні. Цей інстру-
мент використовується для оцін-
ки  ризику рецидиву клієнта . 
Він розділяє клієнтів в одну з п’яти 
груп: дуже високий ризик; висо-
кий ризик; середній ризик; низь-
кий ризик; і дуже низький ризик 
рецидиву. Цей інструмент стано-
вить сім сторінок і містить 96 за-
критих запитань, призначених для 
вимірювання загальних і специ-
фічних факторів ризику та по-
треб, інших проблем, пов’язаних 
із клієнтом, а також спеціальних 
міркувань стосовно реагування, 
а саме: здатність клієнта до ліку-
вання. Служба пробації нині роз-
глядає питання про тестову реалі-
зацію короткої анкети-скринінгу 
на 8 запитань, яка призначена 
для визначення клієнтів з низь-

ким або дуже низьким ризиком 
рецидиву, тому вони мають об-
межену потребу в нагляді. Клієн-
ти, які, за оцінками скороченого 
інструменту, мають «середній» 
чи «високий» ризик рецидиву, 
отримають повну анкету із 96 пи-
тань, щоб більш чітко визначити 
їхні потреби. Ціни на два інстру-
менти ідентичні, але коротший ін-
струмент більш ефективний  від-
носно тих, хто має «низький» або 
«дуже низький» ризик рецидиву, 
оскільки це економить час при 
підрахунку результатів. До запро-
вадження LS / RNR окремі пра-
цівники робили власну оцінку ри-
зику рецидиву клієнта на основі 
особистого досвіду та інформації, 
яку працівник пробації вважав 
важливою і міг отримати з різ-
них джерел. Ці суб’єктивні оцін-
ки тепер замінені скринінговою 
анкетою, яка передбачає оцінки, 
що базуються на систематичному, 
структурованому внесенні даних. 

Зрозуміло, що жодна анкета не 
може надати точний прогноз ри-
зику рецидиву вчинення злочину, 
але відповідні дослідження свід-
чать, що є тісний зв’язок між бала-
ми анкети та реальним вчиненням 
повторного злочину. Крім рівня 
ризику, LS / RNR обчислює про-
філь потреб. Цей профіль вказує 
на такі загальні сфери діяльності, 
на які клієнт та працівник Служби 
пробації повинні звернути особли-
ву увагу, висвітлює ту сферу життя, 
де клієнт потребує допомоги, але 
не вказує на конкретні дії, які слід 
вжити. Деталі зусиль щодо повтор-
ної соціалізації розробляються 
спільними зусиллями між клієнтом 
та його працівником, що займаєть-
ся справжніми справами.

На додаток до профілів ри-
зику та потреб LS / RNR створює 
профіль реагування, що показує, 
які реабілітаційні зусилля най-
краще підходять для конкретного 
клієнта. У Данії результати роботи 
інструменту LS / RNR обробляють-
ся електронним способом. Резуль-

тати також можуть бути оброблені 
вручну, але робота є трудомісткою. 

Повна анкета була спочатку 
розроблена англійською мовою, 
а пізніше перекладена данською. 
Переклад проводився двома не-
залежними перекладачами. Потім 
обидва переклади порівнювалися, 
а невідповідності обговорювалися 
з розробником LS / RNR Д.Бонтою. 
Кілька питань потрібно було трохи 
змінити, щоб зробити їх актуаль-
ними для данського контексту. 

Використання  як  повних , 
так і скорочених документів ви-
магає наявності ліцензії. Данія 
платить 2,69 євро за кожне вико-
ристання будь-якого з цих інстру-
ментів.

Україна також прийняла рішен-
ня про запровадження інструмен-
ту оцінки ризиків і потреб, однак 
за основу був взятий британський 
опитувальник, який нині адапто-
ваний та проходить апробування 
в регіонах. Проте, окрім важли-
вості способу діагностування ос-
новних потреб засудженого, цін-
ність цього методу роботи полягає 
не так від отриманого результату 
(високий чи низький ризик по-
вторного  вчинення  злочину ) , 
як від того, яку подальшу роботу 
буде проведено на основі отри-
маних результатів. Сама по собі 
оцінка ризиків – це метод ви-
явлення криміногенних потреб 
особи. На прикладі Данії стає 
зрозумілим, що вона не є самодо-
статньою та повинна інтегрувати-
ся у концепцію чи модель роботи 
із засудженим. Такою моделлю 
і є система MOSAIK, яка чітко ре-
гламентує порядок дій працівника 
пробації на кожному етапі роботи. 
Однаковий підхід та єдиний по-
гляд на реабілітацію, спільні со-
ціальні прийоми і вправи роблять 
цю систему універсальною – у 
великому чи маленькому місті, 
досвідчений фахівець чи новий 
працівник будуть однаково за-
стосовувати низку заходів до за-
судженого та отримувати перед-
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бачуваний результат. Видається 
необхідним запровадити подіб-
ну систему в Україні в контексті 
реалізації інструменту оцінки 
ризиків та потреб і розробки си-
стеми пробації Данії можуть бути 
успішно використані.

Переходячи до тюремної си-
стеми Данії , варто зазначити , 
що вона не відрізняється від євро-
пейської моделі: існують закриті 
та відкриті тюрми, а також будин-
ки «на півдорозі» (Halfway House). 
Порядок направлення у тюрми 
такий: усі засуджені поміщають-
ся до відкритих тюрем, окрім тих, 
хто має тривалі строки засуд-
ження, раніше намагався втекти 
або зловживає свободою у від-
критих установах. Варто зазначи-
ти, що понад 60 % вироків суду – 
це покарання у виді позбавлення 
волі не більше двох років.

У семи будинках «на півдо-
розі» в розпорядженні 189 місць. 
Це житлові заклади для право-
порушників протягом останнього 
періоду їх ув’язнення, перш ніж 
повернутися в суспільство і для 
клієнтів під наглядом . Особа 
потрапляє туди за два місяці 
до звільнення. Їх особливістю 
є те, що засуджені мають мож-
ливість поступово адаптуватися 
до життя на волі – шукають собі 
житло та роботу вдень, повер-
таючись до закладу для ночівлі. 
До речі, в будинках «на півдорозі» 
до осіб намагаються не ставити-
ся як до засуджених, називаючи 
їх просто громадянами, а також 
це єдині установи, де їх цен-
тралізовано годують, виходячи 
з того, що у них нема часу для 
цього – більшу частину свого дня 
вони проводять за межами таких 
будинків. Звичайно, є правила 
перебування в них: проходжен-
ня необхідної групової терапії, 
дотримання режиму дня, участь 
у реабілітаційних програмах . 
Також цікавим є те, що після за-
вершення строку перебування в 
установі, за потребою засуджений 

може на деякий час залишитися 
в будинку – якщо виникли про-
блеми з житлом. Хоча усі тюрми 
є державними – і це свідома по-
зиція Данії, адже функція дер-
жавного примусу, на думку пред-
ставників цієї країни, повинна 
виконувати саме держава, однак 
винятком є будинки «на півдо-
розі». Громадські організації мо-
жуть також створювати подібні 
заклади та пропонувати свої по-
слуги засудженим. Вони мають 
бути акредитованими для пере-
бування засуджених – відповідні 
умови та порядок перевіряються 
державними органами.

В Україні Центр «Дім на півдо-
розі» функціонує уХарківській об-
ласті і спрямований на допомогу 
жінкам [6]. Не зважаючи на значні 
досягнення у сфері допомоги за-
судженим, цей центр не є елемен-
том в структурі державних органів 
та установ виконання покарань 
і фінансується за кошти інозем-
ного проекту. Питання створен-
ня з’єднувальної ланки між ви-
правною колонією та виходом 
за її межі є актуальним: фактич-
но засуджений після звільнення 
зіштовхується з рядом соціально-
побутових проблем, вирішення 
яких може бути йому не під силу. 
Перебування у подібному закладі 
дає можливість підшукати роботу, 
поступово адаптуватися до життя 
за межами установи.

Тюремна система Данії має 
певні  особливості – держав-
на політика формує ставлення 
до в’язниць у такому напрямку: 
тюрма – це крайній захід, який 
застосовують, якщо нічого не пра-
цює; тримання засуджених доволі 
коштовне, саме тому основна ціль 
усієї системи Данії – щоб особа, 
яка потрапила до в’язниці, мак-
симально швидко змогла вийти 
умовно-достроково та більше не 
поверталася. Дослідження 2016 р. 
вказує на те, що ті, хто в 2013 р. 
були звільнені з тюрем в Данії, 
мали частоту рецидиву 35%, а ті, 

хто відбули умовний термін (були 
під наглядом пробації), мали ча-
стоту рецидиву 27%. Рівень ре-
цидиву серед осіб, звільнених 
від електронного моніторингу та 
громадських робіт, становив від-
повідно 16% та 18%. Державна 
політика Данії сформувалася під 
ідеєю, що навіть гарно облашто-
вана тюрма погіршує або ж навіть 
руйнує зв’язок з родиною, а три-
валі строки покарання підвищу-
ють ризик рецидиву.

Такий  п ідх ід  заслуговує 
на увагу з огляду на те, що поз-
бавлення волі – покарання, яке 
найчастіше призначається судами 
в Україні: тільки у 2016 р. 21 % 
від усіх вироків за кримінальни-
ми справами – було призначено 
позбавлення волі на певний строк 
[7]. Якщо проаналізувати кіль-
кість призначуваних строків поз-
бавлення волі за перше півріччя 
2017 р. , то із 32 623 вироків до по-
збавлення волі лише 8075 (близь-
ко 25 %) це позбавлення волі, 
що не перевищує строк до двох 
років , усі інші – це від двох 
до 25 років включно [8].

Кожен засуджений до позбав-
лення волі в Данії має окрему 
обладнану всім необхідним ка-
меру. Таке розміщення дозволяє 
забезпечити безпеку засуджених 
та підтримувати порядок і необ-
хідну дисципліну всередині уста-
нови. При відвідуванні у рамках 
робочого візиту у травні 2017 р. 
поліфункціональної  в’язниці  
Собісгард (яка включає в себе як 
закриті, так і відкриті відділення) 
оцінили переваги такого спосо-
бу тримання засуджених, а саме: 
мінімізовані  негативні  впли-
ви одних засуджених на інших, 
менше можливостей для проти-
правної поведінки, більше нагля-
ду та контролю, а найголовніше – 
можливість здобувати соціальні 
навички шляхом догляду і приби-
ранням у власній кімнаті, зберіга-
ти на відкритому місці фотографії 
близьких , відчувати особисту 
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безпеку. Такий спосіб розміщен-
ня засуджених притаманний всім 
країнам Європи, є досить виправ-
даним і необхідним при рефор-
муванні Державної кримінально-
виконавчої служби України.

Окрему увагу необхідно звер-
нути на спосіб харчування засуд-
жених– у Данії відсутнє централі-
зоване харчування у відкритих 
тюрмах, тобто кожен засуджений 
готує їжу самостійно на спільній 
кухні. Для цього він через вста-
новлений у спільному для всіх 
коридорі планшет обирає собі 
продукти у місцевому супермар-
кеті, який на наступний день при-
возить замовлення. Такий підхід 
дозволяє вирішити ряд питань. 
По-перше, кожен засуджений по-
винен працювати чи навчатися, 
якщо йому дозволяє вік та стан 
здоров’я, для того, щоб заробити 
собі на їжу (до речі, навчання та 
робота оплачуються приблизно 
однаково, таким чином засуджені 
заохочуються до освіти та само-
розвитку). По-друге, непрацез-
датні отримують кошти від дер-
жави на харчування, однак це все 
одно значно дешевше та еко-
номніше, адже відсутні потреби 
у закупівлі і приготуванні їжі на 
велику кількість осіб. По-третє, 
це дозволяє навчити засуджених 
простим соціальним способам 
взаємодії – приготувати, домови-
тися про посуд та чергу до плити, 
прибрати за собою – такі звичні 
для пересічної людини навички 
є новими інколи для засуджених. 
В Україні готування самостійно їжі 
передбачено в колоніях мінімаль-
ного рівня безпеки з полегшени-
ми умовами тримання, а також 
у дільницях соціальної реабіліта-
ції. Однак існує велика проблема 
отримання харчів засуджени-
ми – в основному це відбувається 
через посилки та передачі. Водно-
час це один з популярних шляхів 
надходження заборонених пред-
метів до установ виконання пока-
рань. У зв’язку з отриманням поси-

лок і передач без обмежень, через 
установу за добу проходять великі 
об’єми їжі, яку фізично неможливо 
якісно перевірити. Спроба купува-
ти їжу через місцеві супермарке-
ти не є недосяжною, вона вимагає 
мінімум оснащення, однак має 
ряд переваг, зазначених вище.

Працюють засуджені здебіль-
шого,  як і в Україні – залежно від 
можливостей установи – це може 
бути і сільськогосподарська діяль-
ність, і робота в майстернях.

Кожен засуджений може отри-
мати відпустку кожні треті вихід-
ні – вийти за межі тюрми, однак 
це право надається не раніше, 
ніж через 30 днів після прибут-
тя до установи. Це правило по-
ширюється на відкриті тюрми, 
у закритій також можна отримати 
відпустку, однак доведеться заче-
кати довше. Передбачено також 
вихід за межі установи у зв’язку 
із хворобою або смертю родича 
чи іншою метою. При повернен-
ні особа проходить експрес-тест 
на алкоголь та наркотики. У разі 
ризику вживання  наркотиків 
чи вчинення злочину особа буде 
відкликана з відпустки, а також 
позбавлена права на наступні 
[9]. Вихід за межі установи ви-
конання покарань також перед-
бачений чинним законодавством 
України, однак кількість таких ви-
ходів значно менша, ніж в Данії, 
та вимагає формальних підстав. 
Дійсно, сама безумовність права 
засуджених на відпустку кожні 
треті вихідні може вирішити пи-
тання із тривалими побаченнями 
та належним чином підтриму-
вати соціально корисні зв’язки 
з близькими.

У Данії  право  засуджених 
на умовно-дострокове  звіль-
нення від відбування покарання 
виникає автоматично після від-
бування особою двох третин по-
карання. Варто відмітити широку 
автономію у прийнятті рішень 
адміністрацією установи – саме 
вона визначає , чи заслуговує 

особа право на вихід раніше . 
Однак, якщо в особи є проблеми 
із наркотичною або алкогольною 
залежністю– вона буде перебува-
ти під наглядом пробації певний 
час та проходити передбачені 
законодавством програми реа-
білітації. У довічно засуджених 
є також право на умовно-достро-
кове звільнення у разі відбуття 
12 років покарання. Якщо ад-
міністрація установи виявить 
ризик повторного вчинення зло-
чину – засудженому може бути 
відмовлено.

Підхід Данії щодо надання 
умовно-дострокового звільнен-
ня після відбуття певного строку 
покарання є загальноприйнятим 
в Європі. Україна також перед-
бачила автоматичне звільнення 
умовно-достроково при відбутті 
певної частини покарання у про-
екті Закону України «Про пені-
тенціарну систему», який був 
зареєстрований 24 листопада 
2017 р. [10]. 

Новим для України є необ-
хідність повідомлення жертви. 
У разі якщо був вчинений тяж-
кий злочин або злочин сексуаль-
ного характеру і засуджений під 
час відбування покарання втік, 
отримує відпустку, звільняється 
умовно-достроково, дає інтерв’ю 
у газе ту, з’являється на телебачен-
ні, то постраждала особа від цього 
злочину має бути повідомлена. 
В Україні жертви злочинів мають 
право на відшкодування шкоди, 
завданої суспільно небезпечним 
діянням, однак дійсно постра-
ждалі потребують більшої уваги 
з боку держави, і запровадження 
подібної норми є виправданим 
і необхідним кроком в контексті 
створення загальної концепції до-
помоги жертвам злочинів.

Отже, система виконання по-
карань Данії побудована на за-
гальноєвропейських цінностях, 
в основі яких лежить дотримання 
прав і свобод людини. Усвідом-
лення необхідності соціальної 
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роботи та допомоги засудженим 
стало основою роботи із ними, 
і в результаті країна змогла до-
сягти низького рівня рецидив-
ної злочинності. Беручи до уваги 
економічні, соціальні та демо-
графічні відмінності між Данією 
та Україною, усе ж окремі еле-
менти успішного функціонування 
системи виконання покарань мо-
жуть бути запозичені. Так, функ-

ціонування української пробації 
на основі методики оцінки ри-
зиків і потреб неможливе без 
універсальної системи на кшталт 
MOSAIK, в яку вона буде інтегро-
вана. Такі базові елементи відбу-
вання покарання, як розміщення, 
харчування, право на умовно-до-
строкове звільнення також потре-
бують доопрацювання в Україні 
з урахуванням позитивного дан-

ського досвіду. Однак найцінні-
ше, що можна взяти – це базовий 
підхід, відповідно до якого засуд-
жений повинен максимально за-
лишатися в суспільстві, яке допо-
магає та мотивує до правомірного 
способу життя, стійке прагнення 
допомогти особі вирішити свої 
внутрішні та зовнішні проблеми 
і прийняти базові суспільні цін-
ності.   

1. Ансель М. Методологические проблемы сравнительного права. Очерки сравнитель-
ного права : сб. – М. : Прогресс, 1981. – С. 36-87.

2. Бараш Є.Ю. Зарубіжний досвід організаційно-правових форм управління пенітен-
ціарною системою та можливості його використання в Україні. Науковий часопис 
НПУ імені МП Драгоманова. Серія 18: Економіка і право. – 2012. – № 17. – С. 9.

3. World prison brief data [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://www.
prisonstudies.org/country/denmark

4. A Programme of Principles for Prison and Probation Work in Denmark [Електрон-
ний ресурс]. – Режим доступу : http://www.pensamientopenal.com.ar/system/
fi les/2014/12/legislacion39978.pdf 

5. Anette Storgaard. Probation in Europe. Confederation of European Probation.
December 2017 [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://www.cep-probation.
org/wp-content/uploads/probation-in-europe-denmark.pdf 

6. Дом на полпути [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://convictus.org.ua/ru/
dom-na-polputi/

7. Огляд даних про стан здійснення правосуддя у 2016 році [Електронний ресурс]. – 
Режим доступу : https://court.gov.ua/inshe/sudova_statystyka/OGL_2016

8. Аналіз стану здійснення судочинства в першому півріччі 2017 р. (за даними судо-
вої статистики) [Електронний ресурс]. – Режим доступу : https://court.gov.ua/inshe/
sudova_statystyka/perche_pivricha_2017 

9. Information on serving a prison sentence Department of Prisons and Probation 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://www.europris.org/wp-content/
uploads/Denmark-EN-prisoner-information-sheet.pdf

10. Проект Закону України «Про пенітенціарну систему» від 24.11.2017 р.№ 7337
[Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/
webproc4_1?pf3511=62965 

Список використаної літератури


